

# СВЕТЛЫЙ ПРАЗДНИК ПОБЕДЫ

В честь  
70-летия  
Великого Октября

Достоинно  
встретим  
юбилей!

Вчера, 8 мая, на совместном заседании управления и профсоюзного комитета комбината с участием партийного, профсоюзного и комсомольского актива приняты повышенные социалистические обязательства коллектива комбината в честь 70-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

Коллектив комбината успешно выполнил производственную программу первого квартала 1987 года. Сверх плана произведено 38,2 тыс. тонн чугуна, 67,7 тыс. тонн стали, 14,5 тыс. тонн проката.

По инициативе передовых коллективов все трудящиеся соревновались за то, чтобы план апреля выполнить за 29 дней, и с поставленной перед собой задачей в основном справились.

Не останавливаясь на достигнутом, используя резервы производства для улучшения работы по заказам народного хозяйства, высокий трудовой и политический подъем в честь Октябрьского юбилея, коллектив комбината пересматривает ранее принятые годовые социалистические обязательства и обязуется довести сверхплановый выпуск чугуна до 100 тыс. тонн, стали — 150 тыс. тонн, проката — 60 тыс. тонн.

Металлурги Магнитки, верные своему трудовому долгу, полны решимости достойно встретить 70-летие Великого Октября, успешно выполнить задания юбилейного года.

Дневник  
Всесоюзного  
соревнования

Приветствие  
победителям

По итогам соревнования основных цехов предприятия Минчермета СССР победителями в апреле признаны коллективы обжигового цеха № 2 и листопрокатного цеха № 4 нашего комбината. Они успешно справились с планами, на 100 процентов выполнили заказы, добились высокого уровня сдачи продукции с первого предъявления. Министр черной металлургии СССР С. В. Колпаков и председатель ЦК профсоюза И. И. Костюков телеграммой горячо поздравили победителей с награждением Почетной грамотой и денежной премией.

Напомним, что коллектив мартеновского цеха № 1 был лучшим в двух апрельских декадах. Однако, деррасходовав чугуна на производство стали, он уступил победу в целом за месяц.

В. МИХАЙЛОВА,  
инженер бюро социаль-  
ного соревнования ОНОТИЗ  
комбината.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## Магнитогорский МЕТАЛЛ

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и управления Магнитогорского  
дважды ордена Ленина, ордена Октябрьской Революции и ордена Трудового Красного  
Знамени металлургического комбината имени В. И. Ленина

№ 55 (7565)  
Газета выходит с 5 мая 1935 года

СУББОТА, 9 мая 1987 года  
Цена 2 коп.

### И РАДОСТЬ, И ПЕЧАЛЬ...

...Уходят в Историю годы, как реки, несут неумолимо потоки времени в безбрежный океан, имя которому — Прошлое. Уходят годы, а с ними события и люди уходят в забвение, если они — простые, обычные, не с большой буквы поименованные. Но понятия, которые связаны со словами Мама и Победа, в человеческом сознании всегда на особом счету. Они бесценны и вечны. Понимание смысла этих незамысловатых в общем-то слов в моем сознании зародилось в далеком детстве весной 1945 года.

В восемь лет жизнь кажется беспечной и радостной, несмотря ни на что. Теплым и безоблачным детством носил меня по своим улицам чеховский и петровский Таганрог с его знаменитым «Красным котельщиком» и «Гидропрессом», с его приветливым и ласковым морем. Я не замечал эту прекрасную, суровую и голодную жизнь — книги были друзьями, вводили в светлый и радостный мир. Прозрение наступило неожиданно, внося в душу тревогу и преждевременную взрослость оценок. Этот день я запомнил на всю жизнь — ликующий и такой горький день Победы.

В то, что он придет, мы не просто верили — мы точно знали, убеждены были, что это неизбежно будет. И все же весть о Победе была неожиданной. Радио на нашем хуторе не было, и все же 9 мая после обеда уже каждый — и стар и млад — знал: кончилась война! Окрестные улицы наполнились песнями, радостным смехом, всеобщим весельем.

Нам, мальчишкам, трудно было оценить огромность события, ворвавшегося в жизнь. И лишь когда появилась мама и с горькими безутешными слезами повалилась на стоящую во дворе тачку с золой, я понял: что-то случилось. Случилось большое, неожиданное и радостное для всех — и очень тяжелое для нас с мамой, но уразуметь до конца не мог. Сколько ни утешал, ни успокаивал ее, не мог остановить этот бесконечный, с надрывом поток рвущих душу материнских слез. «Победа, сынок. Победа пришла», — только и смогла сказать мама, выдавить из горла эти слова...

Прошли годы. Мы повзрослели. И только теперь я могу до конца понять и оценить все, что происходило в тот далекий день весной 45-го года. Мой старший брат, закончив десятилетку, поступил в танковое училище в 1939 году. А в 1941 году уже был убит в одном из первых сражений с фашистами. Ушел на фронт отец. Последнее письмо мы получили от него, когда он находился в 70 километрах от Берлина... Его тоже не стало на земле. Умер младший братишка во время войны.

А сколько пришлось пережить маме в неимоверно тяжелые годы оккупации — мы жили тогда на Донбассе, в одном из небольших хуторов. Сколько сил положила она на то, чтобы сохранить жизнь нам, детям. Ведь фашисты выселили нашу семью из дома, приходилось жить в сарае. Голод, холод, разруха — все легло на ее плечи, все это пережили мы благодаря ее умным, не знавшим покоя рукам...

Тогда, в день Победы, я не знал, не мог знать и понимать, что теперь с фронта к нам никто и никогда не вернется. И что великий праздник для всего народа — для нас был и великим горем.

Говорят, время — лучший лекарь. Возможно. Но только и сегодня не заживают, болят раны, нанесенные людям войной. Может, потому и уходили из жизни так рано те, кому довелось встать преградой врагу? Те, кто уцелел в сражениях, кто поднимал петом страну — их с каждым днем становится все меньше.

В День Победы я всегда преклоняюсь перед памятью отдавших свою жизнь за нашу Свободу, за то, чтобы наши дети и внуки жили в мире, не знали страданий, выпавших на долю их отцов и дедов. В этот день, 9 мая, реально осозаемым смыслом наполняются слова: «Люди! Будьте бдительны! Остановите войну!» И звучат они не ради красивой фразы — нет, в них вся человеческая память о том празднике и том горе, каким была для нас Победа.

В. ЧУМАКОВ,  
работник мартеновского цеха № 2.

### СЛОВО К ВЕТЕРАНАМ

О сегодняшнем дне можно сказать словами поэта: «Была бы беднее дня, а день богаче многих лет». Таким является День Великой Победы советского народа над фашистскими захватчиками. Люди, пережившие войну в тылу или на фронте, их дети и внуки, сегодняшнее юное поколение по достоинству оценивают этот праздник. Я думаю, что за последние четыре десятилетия история всего человечества не знала более знаменательного события.

Сорок два года живет советский народ в мире. Сорок два счастливых года, потому что нет на свете несчастней страны войны. Сорок второй раз будет сегодня вечером взлетать над Москвой купола праздничных победных салютов, отблески которых можно увидеть на груди немногих ветеранов, которые еще остаются с нами. К ним сегодня мои слова:

— Дорогие наши! Воевавшие в огне передовых и горевшие возле мартеновских печей, падавшие от ран на поле боя и от усталости в рабочих цехах! Низкий поклон вам до земли! Земли, которую вы защитили собою, которой принесли мир. Это благодаря вам живем мы сегодня радостно и свободно.

Б. ТАУБКИН,  
ветеран труда ММК.

НА СНИМКЕ — ОЧЕРЕДНОЙ ГЕРОЙ ЦИКЛА «МОЙ ГОРОД, МОЙ ЗАВОД — МОЯ СУДЬБА» ИВАН АЛЕКСЕЕВИЧ НИКУЛЕНКО. ПОЭТ И ЧЕ С К И Е СТРОЧКИ О ТОМ, ЧТО «ИЗ ОДНОГО МЕТАЛЛА ЛЬЮТ МЕДАЛЬ ЗА БОИ, МЕДАЛЬ ЗА ТРУД». К ЕГО НАГРАДАМ ИМЕЮТ ПРЯМОЕ ОТНОШЕНИЕ СЫН МАЛОЗЕМЕЛЬНОГО КАЗАКА, МЕТАЛЛУРГ, СОЛДАТ, А ПОТОМ, УЖЕ НА ПЕНСИИ, НАЧАЛЬНИК СПОРТЛАГЕРЯ «ОЛИМПИАД», — ТАКОВ ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ ЧЕЛОВЕКА, ДЛЯ КОТОРОГО МАГНИТКА СТАЛА СУДЬБОЙ.



МОЙ ГОРОД, МОЙ ЗАВОД — МОЯ СУДЬБА

### РОВЕСНИК РЕВОЛЮЦИИ

В январе нынешнего года Ивану Алексеевичу Никуленко исполнилось семьдесят лет. Ровесник революции, сегодня он относится к той немногочисленной категории людей, которые с полным правом могут сказать, что росли и мужали вместе со своей страной, через собственную жизнь пропустив все ее исторические события.

Родился он в семье малоземельного казака в станице Каменно-Озерная Оренбургской губернии. Отец крестьянствовал, семья кормилась от земли. Да только не слишком щедрой была земля-кормилица к своим работникам. От голода и болезни еще в детском возрасте один за другим умерли дети казака Никуленко-

ва: два сына и дочка. В живых остался самый крепкий и подвижный — Иван.

Когда в станице стали организовывать колхоз, Алексей Никуленков вступил в него одним из первых, в 1929 году, — колхоз давал надежду выжить. Да и старшая сестра Мария советовала, а Марии, члену партии с 1920 года, Алексей привык верить. Еще работая в одном из оренбургских детдомов, посоветовала она брату взять в дочку осиротевшую девочку. Девочка была чуть старше Ивана и оказалась не только хорошей помощницей приемной матери, но и смысленной, любознательной ученицей. Когда Марию Андреевну

направили работать на строительство Магнитки и семья брата последовала за ней, приемная сестра Ивана Алексеевича уже училась в Оренбургском ветеринарном институте.

Поселились в бараке на пятом участке. Отец недолго работал на свинобазе, потом до пенсии — в тресте «Магнитострой». Иван, которому исполнилось 15, пошел в шестой класс 14-й школы. В памяти подростка от прежней жизни остались только развевающиеся на степном ветру конские гривы во время праздничных скачек. И когда вместе со своим классом он первый раз пришел на субботник к недавно выстроенной второй

домне — замер от восторга: вот это машина!

Субботников потом было много, но до окончания семилетки в душе парнишки осталось это необыкновенное чувство масштабности и размаха, своей причастности к большому делу, вспыхнувшее в его сердце во время первой встречи с комбинатом. И потому, получив документы об окончании семилетней школы, он, не раздумывая, отнес их в индустриальный техникум.

Было это в 1933 году, а в 1937 двадцатилетний Иван Никуленко (так на украинский лад переделала его фамилию невнимательная паспортница) был в числе шестнадцати специалистов-ста-

леплавильщиков, первых выпускников Магнитогорского индустриального техникума. Не отгуляв положенного после учебы отпуска, он вышел на работу в должности помощника начальника смены мартеновского цеха. Столь высокое доверие не было случайным. Еще студентом начал он работать в цехе не только на практике, но и все время каникул: от заправщика до второго подручного во втором курсе, и от подручного до сталевара — на третьем.

Но и в помощниках пробыл Никуленко недолго: через три месяца его первого наставника и начальника смены Я. А. Гончаревского перевели в заместителя начальника цеха по разливке, а на его место назначили Ивана Алексеевича.

(Окончание на 2-й стр.)

(Окончание)

Начало на 1-й стр.)

# РОВЕСНИК РЕВОЛЮЦИИ

Энергичный, любознательный, активный Никуленко был истинным сыном своего времени. Его сил хватало на все: на комсомольскую работу и занятия спортом — он был чемпионом города тех лет по лыжным гонкам. И это после жарких мартемовских смен, где приходилось «выкладываться» до седьмого пота! Ему удавалось все, за что бы ни брался. И любовь свою первую и последнюю Иван Алексеевич встретил, можно сказать, на перекрестке «Спортивная-Комсомольская» — Антонина Вечерова, тогдашня чемпионка города по легкой атлетике, работала в секторе учета райкома комсомола.

В 1938 году поженлись, а спустя год Ивана Алексеевича призвали в армию. Служил на Дальнем Востоке. Сначала со взводом топографов объехал на собаках и оленях чуть ли не все по-

бережье морей Тихого океана, снимая местность и составляя карты. За год до начала войны сдал экстерном за три дня экзамены на младшего командира разведзвода. В июне 41-го на западе уже гремели бои. Младший сержант Никуленко был назначен командиром взвода связистов штабной батареи бывшей 101-й стрелковой дивизии, охранявшей восточные рубежи страны. Позже его перевели командиром взвода управления дивизиона.

Армия — не производство, и солдат своей судьбы не выбирает. Много раз вместе с другими своими товарищами подавал Иван Алексеевич рапорты с просьбой направить его на фронт воевать с гитлеровцами, но каждый раз получал отказ.

Но настоящая боевая тревога подняла взвод к тому

времени уже лейтенанта Никуленко в августе 45-го, когда пришлось освобождать от врага Курильские острова. Уже 19 августа Япония капитулировала. И хотя вторая мировая война закончилась, сталеплавильщик И. А. Никуленко не снимал военной формы еще долгих три с половиной года.

Почти десять лет не видел Иван Алексеевич родных уральских степей. Многие за эти годы изменилось в Магнитке: выросли и город, и завод, и люди. Демобилизованный солдат не мог отживаться дома. Уже через месяц после возвращения вышел он в свой мартемовский цех. Поначалу мастером-дублером, а через неделю начальником смены. Еще чуть позже — заместителем начальника цеха по шихте.

В 1951 году Ивана Алексеевича избрали секретарем

партийной организации цеха. Уважительное отношение к людям, умение не только слушать, но и прислушаться к ним, отмечали в Никуленко сталеплавильщики еще в первые его рабочие годы. Работа партийного вожака, армейская практика закрепили в нем эти качества как черты характера.

Спустя два года И. А. Никуленко снова вернулся к производственным делам, и с тех пор до самого ухода на пенсию работал начальником смены второй бригады второго мартемовского цеха.

Жизнь семидесятилетнего человека, особенно такого, как Иван Алексеевич, трудно уложить в скупые газетные строки. Тем более, что и сегодня ветеран войны, труда и спорта не отличается домоводством. Он то

выступает перед школьниками или учащимися СПТУ, то приезжает наведаться в музей спорта. А тут еще вилки требуют строгого деловского присмотра: оба сына Ивана Алексеевича стали кадровыми офицерами Советской Армии. Владимир служит на востоке страны, Александр — на западе, и Ивану Алексеевичу с Антониной Макаровной приходится из одного конца страны отправляться в другой.

На будущий год Никуленко отпразднуют золотой юбилей супружеской жизни. И хочется от души пожелать, чтобы тепло этих людей еще долго согривало всех, кто знает и уважает Ивана Алексеевича и его жену.

В. МИНУЛЛИНА.

Отца своего Виталий Владимирович Букин помнит плохо. Владимир Павлович ушел на фронт, когда сыну было всего 5 лет, и погиб в первые месяцы войны. Мать — Анна Ивановна Букина, всю войну трудилась сверловщицей в цехе металлоконструкций (в те годы у него было другое название), и сын помнит свои всплески радости, связанные с приходами домой усталой матери с работы. Дядька — Алексей Иванович Ивахутин, был тяжело ранен в 1944 году и даже после войны долгое время находился в госпиталях.

Виталий Владимирович не видел войны. Эти огненные годы он находился в глубоком тылу, в Магнитогорске. Но война настигла его и похорошкой на отца, и усталостью матери, и ранами дяди. Как практически каждого человека в нашей стране.

На снимке: сын солдата электромеханик СЦБ кавалер орденов Трудового Красного Знамени и «Знак Почета» ветеран труда ММК Виталий Владимирович БУКИН.

Фото Н. Нестеренко.

## Свидетельствуют письма военных лет

На одну яркую страничку вписали металлурги Магнитки в летопись трудовых и боевых подвигов, свершенных в суровые дни войны. Нередко гвардейцы фронта и тыла поддерживали тесную связь, вызывая друг друга на социалистическое соревнование.

Магнитогорский госархив предлагает небольшую публикацию документов, в которых рассказывается о соревновании между земляками-магнитогорцами — майором-орденоносцем А. Муравцевым и сталеваром-орденоносцем А. Поздняковым. Публикацию подготовила старший методист госархива Н. ЩЕПЕТКИНА.

# Фронт и тыл

Письмо майора А. П. МУРАВЦЕВА, бывшего работника ММК

Май 1942 года.

Я, командир Красной Армии, Муравцев Александр Павлович, вызываю лучшего сталевара Магнитки на социалистическое соревнование.

Обязуюсь в боях за Родину-мать сам и силами вверенного мне подразделения беспощадно громить фашистских бандитов. Беру определенные обязательства по разгрому блиндажей, минометных батарей, огневых точек противника, истреблению фашистов и по сохранению материальной части и личного состава подразделения.

Обязательства лучшего сталевара, пожелающего вступить в соцсоревнование с тем, чтобы своим стахановским трудом еще более усилить помощь Красной Армии, прошу прислать мне.

Вместе с сыном, лейтенантом Муравцевым Л. А., мы, не жалея своих сил, беспощадно уничтожаем фашистскую сволочь. И в дальнейшем в боях за Родину приложим все свои силы для того, чтобы быстрее выполнить боевой приказ Наркома обороны товарища Сталина.

Майор А. Муравцев.

Из письма майора А. П. МУРАВЦЕВА сталевару А. С. ПОЗДНЯКОВУ

Сентябрь 1942 года.

Дорогой товарищ Поздняков!

Мы с тобой порешили аккурратно подводить итоги нашего соревнования. Я веду счет боевым делам на фронте борьбы с врагом, а ты — на трудовом фронте.

Подлый враг уже испытал на своей шкуре силу и гнев воинов Красной Армии. Ты уже знаешь из сообщения Совинформбюро, что бойцы Западного фронта под руководством генерала армии т. Жукова, генерал-полковника т. Конева, генерал-лейтенанта т. Лелюшенко прорвали оборону противника и продолжают бить и теснить врага, истребляя его живую силу и технику.

Хочу сообщить тебе радостную весть, что в этих операциях принял непосредственное участие и вверенный мне минометный тяжелый дивизион, который был удостоен чести войти в соединение войск генерал-лейтенанта т. Лелюшенко. Все до одного бойцы, командиры и политработники дерутся стойко, мужественно, храбро, идут в наступление стремительно.

Наши огневые залпы метко ложатся по цели — фашистским разбойникам, и

им становится не по себе. Враг бешено мечется, но всюду и везде его настигает смерть от нашего огня. В августе мы увеличили счет своих боевых успехов, истребив многие десятки гитлеровских мерзавцев.

Я несколько не сомневаюсь, что фронт, который проходит и у мартемовских печей, также идет вперед, что металлурги Магнитки усиливают помощь.

Если сталеплавильщики Магнитки, и ты в частности, т. Поздняков, увеличили в августе выплавку стали, то, надеюсь, в сентябре будете давать еще больше. Это будет хорошим подарком нам, фронтовикам. Мы-то ведь лучше, чем кто-либо другой знаем, что такое металл. Металл — это смертоносное оружие, которое мы обрушиваем на гитлеровскую сволочь.

Итак, т. Поздняков, условиями: я обещаю в сентябре увеличить счет боевых успехов, а ты — умножишь успехи по выплавке сверхпламенной стали.

Будем же крепить наше боевое и трудовое соревнование в борьбе против врага.

Жму твою руку.

Майор А. Муравцев.

Из письма майора А. П. МУРАВЦЕВА сталевару А. С. ПОЗДНЯКОВУ

Октябрь 1942 года.

Здравствуй, дорогой земляк! Спешу написать о результатах нашего соревнования в сентябре.

Сентябрь был месяцем ожесточенных боев и дал приличные результаты. Бойцы, командиры и политработники нашего подразделения, овладев в совершенстве своим делом, уничтожили следующее количество вражеских точек и вооружения: 49 пулеметов, 18 минометных батарей, 2 тяжелых миномета, 6 блиндажей, 2 орудия. Кроме того, взорваны 2 немецкие автомашины с боеприпасами. Нашим огнем уничтожено свыше 1000 гитлеровцев.

Командование представило в сентябре к правительственной награде 27 бой-

цов, командиров и политработников нашего подразделения.

В нашей стране фронт и тыл живут одним желанием — уничтожить лютого врага. В стойкости и упорном труде — залог нашей победы.

Линия фронта проходит и у ваших мартемов... Мы, фронтовики, уверены, что вы изо дня в день будете давать высококачественный металл и все в больших размерах. Фронту требуется как можно больше танков, пушек, снарядов, чтобы огненным валом смести фрицев с лица земли.

Товарищ Поздняков! Прошу и Вас поделиться результатами своей работы.

Шлю боевой привет.

А. Муравцев.

Из письма сталевара мартемовского цеха № 3 А. С. ПОЗДНЯКОВА

Октябрь 1942 года.

Ваше письмо доставило нам, мартемовцам, большую радость. Мы гордимся, что подразделение, которым командует наш земляк, добились таких успехов. Бить врага беспощадно, уничтожать его технику, выкуривать зверя из его логова, разгромить кровожадную орду гитлеровских палачей — это сегодня самое главное, самое важное.

Если бойцы и командиры Красной Армии сегодня живут одной мыслью — уничтожить как можно больше поганых фрицев, то мы здесь, в тылу, живем одним желанием — дать родной Красной Армии как можно больше металла для нужд фронта. Это желание каждый день претворяется на деле. В сентябре сталевары нашего комбината тт. Верховцев, Берсин, Новокрещенов, Каминский, Щербо и многие другие дали сверх плана сотни тонн стали. Мартемовские цехи № 1 и № 2 выполнили сентябрьскую программу с избытком. И, что следует отметить с

особым удовлетворением, только незначительное количество плавок выпущено не по заказу.

В октябре дела у меня идут лучше. В первой половине месяца я работал только 7 смен, т. к. наша печь стояла на ремонте. За эти смены я сварил сверх плана 151 тонну стали. Думаю, что и дальше буду работать не хуже и свое октябрьское обязательство выполню с честью. К этому же стремятся и другие сталевары нашего цеха. Тов. Болотский, например, в первой половине октября выплавил дополнительно к плану свыше 200 тонн стали, т. Киселев — 136 тонн, т. Ладик — 107 тонн, т. Колодяжный — 60 тонн и т. д.

Будем же вместе, товарищи, ковать победу над врагом, не пожеалея ни сил, ни здоровья, ни даже жизни, если это потребует, чтобы ускорить час разгрома ненавистных гитлеровцев.

Горячий привет.

А. Поздняков.

Из информации Е. РАЗУМОВОЙ 28 октября 1942 года.

Позавчера т. Муравцев приехал в Магнитку. В этот же день он побывал в мартемовских цехах, беседовал со сталеплавильщиками, рассказал о боевых делах советских бойцов.

А затем он направился в третий цех, где в это время работал сталевар Поз-

## СЫН СОЛДАТА — КАВАЛЕР ТРУДОВЫХ ОРДЕНОВ



## Тяжелый

Гора Магнитная... На рудных уступах хозяйничает зима сорок второго года. Январский ветер рвет на части рыхлые горбатые сугробы. Мороз — дух захватывает. Словно в нервном тике, мелко-мелко вздрапывают заиндевевшие бока старого экскаватора. Кажется и ему, железнору, немощности от холода.

В незастекленной, насквозь продуваемой кабине шупленький Митька-фэззушник. Онемевшие от холода ноги едва достают до тяжелых поворотных педалей. Автоматика на машине нет. Вот и давит Митька всем своим бараньим весом на мощный тормозной рычаг, а он его назад отбрасывает. Отступать парнишке некуда — снова наваливается на холдную полированную сталь рычага и давит. Давит до соленого привкуса во рту. Сработал тормоз. Громада ковш замирает на весу. Стошестидесятитонная машина, тяжело перебирая гусеницами, движется ближе к рудной стенке забоя.

Ростом Митька не вышел. В школе ФЗО мастер, пожилей дядька, измеряя взглядом неброскую фигурку своего воспитанника, размышлял вслух: «Н-да... Напачкаешься с такими геркулесами». Будь мирное время — учился бы Митька на экскаваторщика не один год. Но

война внесла свои коррективы. Людей на руднике не хватало, поэтому шестнадцатилетнему выпускнику ФЗО доверили управлять экскаватором.

И вот парнишка-горяк добывает руду. Ковш за ковшом с грохотом падают в вагоны кристаллические куски рудной массы. Двенадцатичасовая смена подходит к концу. Электровоз пропел силным простуженным голозом и потащил груженный состав к станции.

Все. Конец смены. Митька прыгнул с сиденья, сбил с шапки большой ком снега и бешено, волчком завертелся на отполированном железном полу. Смерзшиеся, залубневшие валенки стучали по металлу, словно кованные солдатские сапоги. Не от добра выплывал Митька — ноги только-только от стужи отходить начали.

«Перепляс» прервал пришедший на смену помощник машиниста.

Мастер велел в будку к нему зайти. Митькин помощник — пожилой, молчаливый, как камень, человек коротко бросил: «Ну, будь...» — и по глубоко вытопанной заснеженной тропинке подался на редкие огоньки, к душевям. Парнишка медленно побрел к будке мастеров.

Что там еще случилось, — размышлял он, —

# „Эти домы святые“

Сегодня, в День Победы, на память невольно приходят эти строки поэта Михаила Львова, высеченные на стеле у входа на девяносто—десятью доменными печами. Неизмеримо вырос наш цех за последние сорок с лишним лет, и трудно сравнивать нынешнее производство чугуна с тем, что получали магнитогорские доменщики перед войной.

Особенно результативно работают сейчас коллективы четвертой и девятой домен, на счету которых соответственно 18 и 13,5 тысячи тонн чугуна. Подрастают в наш цех в годы войны А. Д. Иванов, В. К. Горностаев,

Ф. Гибадуллин и П. Н. Жарков, ставшие впоследствии знатыми доменщиками. Сегодня ветераны на пенсии, а вместо них в цехе по-ударному трудятся их сыновья: Ю. А. Иванов — мастером на четвертой домене, М. Ф. Гибадуллин — ма-

стером на второй, В. В. Горностаев — газожигателем на пятой домене и В. П. Жарков — мастером-электриком цеха.

Можно быть уверенным: в коллективе коммунистического труда доменного цеха по сей день живы традиции, заложенные военным поколением доменщиков.

**Н. ГОЛОВИН,**  
председатель комитета профсоюза доменного цеха.

Мальчишки с их тягой к героической военной романтике заслушивались рассказами Анатолия Ивановича Кремлева. Только в последние годы Анатолий Иванович старается избегать приглашений к ребятам. Все тяжелее ворошить пережитое, и после таких встреч долго болит сердце, не идет сон по ночам. Воспоминания обступают, тревожат...

Владимир Дмитриевич и его жена, фронтовой шофер Анна Денисовна. В Куйбышевской области — механик-водитель Николай Павлович Судак, на Сахалине — механик-водитель Виктор Александрович Яркин. С девятидесятилетним юбилеем поздравили бывшего однополчанина командира части Карпа Васильевича Свиридова. В заветном пакете хранит

тевшие, истертые фотоснимки, поведал, какие это были замечательные ребята, достал письмо от пионеров-следопытов села Малая Каховка Херсонской области — Кремлев написал в школьный музей, дал адреса однополчан... А о себе, хотя уговариваем его уже вдвоем с женой, Зоей Александровной. — ни слова.

— Воевал, как все, что о себе говорить.

А когда Анатолий Иванович все же разговорился, вспомнил встречавшие их сожженные дотла украинские деревни, невесты откуда, из земляных нор возникших женщины и детей, опухших от голода, оборванных, вспомнил, как делились они с ними скудным солдатским паком, а когда задрожал его голос, я сама оставила его. Для нас, не знавших войны, эта боль — предостережение против новых войн. Но им эти горькие воспоминания ведь не прерывают дней. Знаю, Анатолий Иванович заново пережил и ту переправу через Дунай, когда взметнувшись от снаряда волна опрокинула паром и он вместе с танком ушел под лед, вспомнил, как его, скважного обледеневшим меховым комбинезоном, доставили в медсанбат. Оправившись, сбегал в свою часть.

Вновь вернулся он в ту ночь, когда экипажем нескольких окрестных машин было приказано взорвать технику и выходить мелкими группами. Болото, шорлы камышей, немецкие ракеты, ошарки, а на руках — раненый в ногу командир Кашуновский.

Но есть среди фронтовых воспоминаний иные — озорные, мальчишеские, ведь многие из них и были мальчишками.

А однажды перед строем было объявлено: старший сержант Кремлев получит машину из магнитогорской брони. Броня была прочной, он воевал на этом танке до Победы.

**Л. КОВАЛЕНКО.**

# Когда тебе 17...

Сорок первый год. Угольная шахта, куда пятнадцатилетний паренек из села Петропавловка Уйского района отправился вслед за старшими ребятами, «добавив» себе полтора года. Недолгая, всего-то неделя, учеба в ФЗО, изнуряющий, по восемь—двенадцать часов труд в забое... Два старших брата, Петр и Павел, — на фронте, отец — в трудовом лагере, дома — мать с сестренкой.

Сорок третий год. Учеба в Челябинском танковом училище, первое боевое крещение под Николаевом.

Дважды орденосная их танковая часть была гвардейской, а потому все время находилась в прорыве, противостояла ударному кулаку немецкого танкового подразделения Манштейна. Танки с боями уходили на запад — Молдавия, Румыния, Венгрия, Болгария, Югославия, Австрия, Чехословакия — оставшая позади маленькая холмистая земля, а в сердцах — скорбь о погибших.

Оставшие в живых несут память о них через годы. Вот только все меньше их, всего двадцать шесть бывших танкистов-гвардейцев. Анатолий Иванович переписывается с боевыми друзьями. В Житомире живут Серовы, полковник в от-

ставке Владимир Дмитриевич и его жена, фронтовой шофер Анна Денисовна. В Куйбышевской области — механик-водитель Николай Павлович Судак, на Сахалине — механик-водитель Виктор Александрович Яркин. С девятидесятилетним юбилеем поздравили бывшего однополчанина командира части Карпа Васильевича Свиридова. В заветном пакете хранит

Но с Победой для гвардии сержанта Анатолия Кремлева война не закончилась. Шестнадцатое мая, неделя долгожданного мира, а вокруг хлещет свинец... А тот бой за освобождение Будапешта тоже оставил заметку на всю жизнь. Взятые в кольцо немецкие части рвались из окружения, и в рукопашной схватке Кремлев получил ранение, после которого был признан инвалидом. Но какая там инвалидность: когда Кремлев демобилизовался из Праги, ему было всего двадцать два. Он запрятал подалеже удостоверение инвалида войны второй группы и пошел работать на комбинат, слесарем в цех ремонта коксовых печей, стал бригадиром слесарей.

Мы беседуем второй час, Анатолий Иванович рассказал мне уже очень много: о славном боевом пути их гвардейской танковой части, показал пожел-

# хлеб

план есть, отработали вроде без замечаний...

Устало ввалившись в будку, Митька похлопал по раскаленным бокам громадной печку-буржуйку. На миг прижался к ней своими мазутными доспехами. «Буржуйка» зашипела, дохнув на Митьку перегаром машинного масла. На столе лежала снятая с аппарата телефонная трубка.

— Тебя, — кивнул в сторону телефона горный мастер, заступающий в ночную смену.

Митька сразу узнал голос начальника экскаваторного участка.

— Митя, — донесся издали его приглушенный голос, — сменщик твой заболел, выручи, пожалуйста, поработай еще смену.

Лицо у Митьки дрогнуло. Прижимая дрожащей рукой трубку, он заплакал.

— Что с тобой, хлопцев? — засуетился мастер.

Митька, застыдившись слез, отвернулся. Лишь всдрагивали от рыданий спина да узенькие плечи. А из трубки сквозь шорох и потрескивание доносилось:

ренным усам, проговорил: — Минуточку обождите.

Митька размазывал по грязным обветренным щекам слезы, а они все текли и текли. Отвечая на вопросительный взгляд мастера, все еще всхлипывая, сказал:

— Боюсь, не выдюжу я другую смену. Карточку продуктовую на декаду потерял. Уж третий день не ем.

...Еле-еле взобрался Митька на экскаватор. Подошел состав. Ветер поднял в воздухе целое море снега. Мощные прожекторы едва пробиваются к забюку через это снежное месиво. Сосредоточенный взгляд машиниста длительно сопровождает движения ковша. Митькины руки будто слились с тяжелыми рычагами контроллера. В кабину вошел помощник.

— Митя, Митя, вот тебе мастер передал, — он протянул кусок хлеба с бутылкой молока.

Дрожащей рукой Митька потрогал бутылку. Молоко было нехолодное.

— Мастер за пазухой нес, — пояснил помощник. Мигом исчезли и хлеб, и молоко. Не наелся Митька. Но на душе потеплело, и руки проворней заработали рычагами.

Где-то заполночь наверху, на исходе забоя зубья ковша высекали искры из моно-

литы. Дрогнуло Митькино сердце. Встреча с негабаритом на десятиметровой отметке забоя не предвещала ничего хорошего. При подборке нижней части уступа глыба может внезапно рухнуть и наделать беды. Ковш за ковшем выхватывает руду из-под нависшей глыбы экскаваторщик. Сам косит глазом на сколотую кромку негабарита. Помощник вынуждены все подготовить для быстрого отвода экскаватора назад. Цепкий взгляд машиниста заметил, как вдруг из-под монолита дружно посыпалась вниз рудная мелочь. Митька быстро переключил машину на ход и стал уводить экскаватор назад, в безопасное место. Пять, десять, пятнадцать метров... Глыба наверху зашевелилась и с тяжелым стоном пошла вниз. Переворачиваясь с грани на грань, рудный великан тонн в семьдесят весом замер в двух метрах от кабины. Свежая, очень плотная его поверхность дымилась от нахлынувшей стужи. Глыба закрыла забойный след экскаватора, но путь к руде остался свободным.

**ОТ РЕДАКЦИИ.** Автор этого материала М. Е. Горшков — орденосец, ветеран труда ММК. Большую часть своей жизни он проработал на руднике машинистом экскаватора, впервые сев в кабину в годы войны. В этой публикации нет ни одного выдуманного слова. Все это было на самом деле.

# „ПОКЛОНИМСЯ ВЕЛИКИМ ТЕМ ГОДАМ“



В руках Натальи Григорьевны мелькают заботливо ретушированные снимки. Одно за другим встают лица — молодые, задорные, совсем детские, чуть постарше... Сколько их, чью молодость оборвала фашистская пуля, чьей жизни обязаны мы своею?

— Боюсь, что полностью фамилии всех не вернувшихся с войны металлургов нам не удастся восстановить. Но мы в постоянном поиске. Важно, чтобы среди нас не было равнодушных. Да, особенно важно именно это. А вот о чуткости, добросовестности скажу особо: спасибо Анатолию Андреевичу Князеву, Валерию Васильевичу Васильеву, Рамилю Ришатовичу Низбаеву, Андрею Борисовичу Минину за их кропотливый труд фотографов и художников, который порой делает чудеса. Ведь снимки в музей поступают иногда в таком виде, что восстановить их могут только умелые руки.

Теперь чаще всего в музей заходят молодые, все меньше остается среди нас жен и даже детей фронтовиков. Что интересно, у многих из сыновей и дочерей погибших годы рождения 41-й, 42-й, а рядом с этой датой — день гибели отцов. Хотя и о гибели уверенно говорить нельзя, большинство родных получали не «похоронки», а бумаги на без вести пропавших. Так теперь мы не должны дать «пропасть без вести» последнюю память о наших дорогих земляках.

— Знаете, как бывает? — подключилась к разговору экскурсовод музея Валентина Георгиевна Жеребцова. — Уговорили мы недавно одну пожилую женщину отдала для перефотографирования портрет мужа, она на следующий день пришла в слезах: «Не могу без него, пусто в доме, как будто вчера только во второй раз проводила...». И удивляешься, и плакать хочется вместе с нею. А иной раз раскрывается дверь в музейный зал, и с порога запыхавшаяся старая женщина обращается к нам с вопросами, которые мы ей готовились задать. Оказывается, получила вызов и подумала... Подумала, что весточка у нас о нем есть... или жив муж ее, разыскивает через сорок с лишним лет. Тут уж в ноги поклониться бы ей за верность, за любовь, за память.

Очень хочу сказать отдельно о семье Бараниковых, такое глубокое впечатление оставило у меня их посещение. В музей пришел старший сын Тихона Петровича Александр вместе со своим сыном. Бережно хранились у них письма с фронта. Редко теперь встретишь такую трогательность — более пятидесяти треугольников в «семейном фонде». Мать управляла на фронт свои письма с рисунками детей, а отец писал на рисунках ответы своим мальчишкам. Причем, к каждому обращаясь отдельно. Ласковые, дорогие отцовские письма, они и сейчас — самое святое для трех сыновей.

Александр Тихонович работает старшим электриком в ПВЭС, Геннадий Тихонович — мастером разливки в первом мартеновском, Виталий Тихонович — слесарем на коксохиме. На ММК трудится внучка фронтовика Виолетта Геннадьевна, ее муж строит сегодня кислородно-конвертерный цех. Жива в родне крепкая память об отце. Значит, продолжается его жизнь...

**Е. КОРОЛЕНКО.**

# Майские смены

Оба стана листопрокатного цеха прибыли на Урал в годы войны с Украины. Смонтированные в короткие сроки, они вскоре заработали на полную мощь. Нелегко приходилось мальчишкам, сменившим на рабочих местах ушедших на фронт мужчин, но они сумели выполнить все заказы, на высокий уровень поднять качество металла. Сейчас многие из них — заслуженные люди, ветераны труда. Вместе со всеми трудящимися комбината листопрокатчики обязались выполнить апрельскую программу за 29 дней. Для этого нужно было перевыполнить план на три процента. Итогом работы в прошлом месяце стало перевыполнение плана на 4,2 процента. А такие коллективы, как бригада № 3 адъюстажа стана 2350 и первая бригада стана 4500 сумели опередить апрельский график не на один, а на двое суток. Ритмично работает коллектив цеха и в мае.

**Е. ПЕТРОВ,**  
заместитель председателя комитета профсоюза листопрокатного цеха.

Только за погрузкой очередного состава до Митьки стало доходить: а что бы сталось, не отвел он вовремя экскаватор? Еще на практике экскаваторщики рассказывали, как их коллегу освобождали при помощи автогена из сплюсненной валуном кабины. «Не уйди мы вовремя, — размышлял про себя машинист, — спасать здесь было бы некогда».

Утром Митька еле-еле дотянул до общежития. На душе было светло: наворочал за сутки руды двадцать составов. Это больше семи тысяч тонн. Шел Митька и прикидывал: сколько же танков из этой его руды получится? Но в голове был туман, мозг отказывался делать нужную прикидку.

На столе Митьку ждало письмо от родителей. Писала обычно мать, а тут по черк отца: «Брата твоего, Василия, больше нет. Получили на днях выключку. Командир пишет, что погиб геройски. Мать целыми ночами плачет. Смотри, на работе старайся, да береги себя».

У Митьки строчки запрыгали в глазах. Дрожащей рукой он отложил письмо и тяжело, по-стариковски переставляя ноги, побрел к койке.

**М. ГОРШКОВ.**

НА этой фотографии давних военных лет — Тихон Петрович Бараников. Его биография укладывается в несколько коротких строчек: на Магнитке с 1929 года, когда построили комбинат, работал в цехе связи ММК. Ушел на фронт, пропал без вести при освобождении Калининградской области. О том, как продолжили судьбу отца его три сына, о поисковой работе комбинатского музея — сегодняшний рассказ...

Два года музей Дворца культуры и техники ММК ведет поиск работников комбината, которые не вернулись с фронтов Великой Отечественной.

— Когда мы начинали, — вспоминает директор музея Наталья Григорьевна Пуколяк, — понимали, что будет непросто. И с каждым днем все труднее и труднее расщипывать следы погибших. Почему я сразу об этом? Очень волнует меня вопрос отношения сегодняшнего поколения к святой памяти прошлого. Оказалось, что не в официальных списках сложно найти фамилии и имена фронтовиков. Тяжелой порой расшевелить память их близких. Нет, не о женах и матерях речь, говорю о детях и внуках...

Сейчас работники музея заканчивают просмотр пенсионных дел, около тридцати тысяч пожелтевших от времени документов пришлось нам перевернуть. Но не в этом объеме дело. Сложности поиска заключаются в отношении к нему многих людей. К примеру, председатели цеховых профсоюзных комитетов. Много ли сил прилагают, чтобы помочь восстановить имена погибших рабочих из их цехов? К сожалению, судите сами — частенько в музей приходят родственники, дочери, сыновья, внуки фронтовиков, и ни один не скажет, что направили его к нам с работы. Многие при приглашаем сами. Порой люди узнают о наших делах случайно. А между тем с каждым председателем был у меня добрый договор. Я не об обиде. Я о памяти, которую сегодня мы можем и должны завещать детям.

В прошлом году известно было 911 фамилий. Сейчас списки значительно пополнились. Мы проверили и еще будем уточнять данные на 1327 магнитогорцев-фронтовиков. Есть мысль, поместить списки в газете, чтобы горожане, металлурги могли узнать о своих родных, рассказать нам о них больше.

**Е. КОРОЛЕНКО.**



Ветеран войны Арефий Михайлович БОРОВСКИЙ пришел в редакцию при всех-ре- галиях. Не потому, что «готовился к снимку», а потому, что прибыл сюда из школы № 42, куда приглашали его выступить перед учащимися с воспоминаниями о боевом прошлом. В качестве руководителя секции по патриотическому воспитанию молодежи при совете ветеранов комбината ему часто доводится встречаться с учащейся и рабо- чей молодежью.

### Патриотизм — понятие конкретное

— Скажите, Арефий Михайлович, большая нагрузка ложится на членов совета ветеранов в преддверии Дня Победы?

— Все мы, участники войны, уже на пенсии, но, кому позволяет здоровье и силы, продолжаем работать с полной нагрузкой. А наша работа сейчас в том и состоит, чтобы передать молодежи побольше того, что сами поняли, осознали и прочувствовали на войне. Мы говорим с ними о простых вещах — о дружбе, о солдатском быте, о боевых буднях. И о том, как из всего этого складывалась в советских людях любовь к Родине.

— Как вы считаете, патриотизм — это понятие отвлеченное или конкретное?

— Только конкретное. Вместе с товарищами — Валентином Бухариным,

Иваном Репиным, Михаилом Волковым, Яковом Поршневым, Александром Артамоновым, Николаем Тонконовым и другими — стараемся разъяснить ребятам и девчатам, что патриот не тот, кто умеет говорить красивые и правильные слова, а тот, кто любит свой дом, квартал, свою школу, наш город. И не только любит, но и подтверждает свою любовь конкретными делами.

— На ваш взгляд, как обстоит с подготовкой молодежи к службе в армии?

— В целом неплохо. Хороший настрой получают ребята в школах № 14 и 21, в профтехучилище № 66. Там энергичные, толковые военруки. А вообще замечу: армии нужны технически грамотные и крепкие парни. Вел беседу Н. ЯКШИН.

Олег ГРЯЗЕВ — новый автор литературной рубрики газеты. Он работает монтажником управления «Прокатмонтаж», участвует в реконструкции листопрокатного цеха № 4 комбината. Его стихи отличаются большой гражданственностью, пронизаны тревогой за судьбу человечества, за будущее планеты.

### Земля на ладони

Олег ГРЯЗЕВ

1. Земля на ладони комком обугленным. Нервы корней сплетены, запутаны. Та, что по праздникам и в будни кормит и поит ежеминутно. Пойди покорми такую семейку — пять миллиардов ртов всех возрастов, а тут еще засухи и суховеи, неурожай и прочие подлости. После дождя такая мягкая — твори с нею все, что взбредет в голову: плугом паши, тяпай тапкою, а хочешь — меси руками голыми. Можно лепить, возводить и сеять, мир велик — выбирай, пожалуйста: хлеб — голодному во спасение, дом бездомному будет в радость. А после зноя земля хрупкая, сожми покрепче — и прахом разветется... Но мы же не будем? Мы же не глупые? Сожжем — а сами куда денемся? А наши руки с годами все крепче: палец на кнопку — и вдребезги скалы. Стальными мускулами бугрятся плечи, Земля у плеча, как ядро для толкания... Земля на ладони такая хрупкая, сожми покрепче — и вся — в осколки. Красивая, как елочная игрушка на новогодней космической елке.

2. В ливнях купались мы, прятались в травах в странах Европы и странах Америки, ноги босые грел берег Африки, в волосах — песок австралийского берега. Мы сами учились смеяться и бегать, учили нас верить в разум силы, и вечной лампой вечного света общее Солнце для нас светило. — Разного цвета и разноголосые, кто вы? — И мы отвечали прилежно, как нас учили наши взрослые: — Мы — будущее Земли, мы ее надежда. А годы закручивались и топорщились мягким пушком на верхней губе: — Мы — поколение отчаянных спорщиков, чуточку замкнутое в себе. А время в нас немилосердно годы вгоняло, будто патроны, перепоясывая Землю бессмертье учебниками «гражданской обороны». — Кто вы, в защитном? Кто вы, в хаки? Парни рязанщины, парни Айовы, миллионы прикладов лаковых — кто вы?...

3. Везде и во всем он знает меру: его профессия — офицер. Уходит на службу — любо глянуть: чисто выбрит и подтянут, погон армейских широк размах, солнце играет на сапогах. Он возвращается поздно ночью, он, засыпая, что-то бормочет, и черные птицы — усталость и страх — сидят до утра на его бровях. Под утро он этих птиц разгоняет, и снова подтянут, и снова сияет, и снова гремит командирский голос. В общем, полная боеготовность. Мы долго беседуем с ним на кухне, где чайник кипящий от пара пухнет. Он все о своей семье заботится, а я желаю ему безработицы.

И он соглашается с каждым словом и хвастается гражданским дипломом. Опять по чашке чая ударим, опять аппетитно хрустнет сухарик. Но кованый стук сапог у порога: — Тревога! И мигом — хлебные крошки с ладоней, уже ремни на талии стонут, уже утянут шинели запахи, и черные птицы сидят на бровях. Кто нас тревожит? Чего нам бояться! Но на часах без пяти двенадцать, без пяти — до залпа, без пяти — до завтра.

4. Когда на кнопках лежали руки, когда перед пуском дрожали ракеты, Земля, в преддверии девятого круга, стала защитного цвета. Качались защитного цвета былинки, шептались леса в маскировочных сетях и по секретным лесным тропинкам ползал закамуфлированный ветер. А разнокалиберные пернатые в порыве слепого подражания по примеру разумных старших братьев навешивали уголковые отражатели. Не до цветения было травам, бросили пауки вышивание — сработав в момент оправданный инстинкт выживания. Хочешь жить — зарывайся в землю, в камень, в бетон, во что угодно, свинцовой защитой обматывая стебли, листья сворачивай в скатки походные. «Я задохнусь», — тайга скрипела. «Я задохнусь», — ей вторила сельва. Легким земного огромного тела, кто им окажет помощь первую? Чем защитить холмы и равнины от смертоносных воздушных масс? Сколько понадобится резины, чтобы Землю втиснуть в противогаз? Мы, маскируясь, к ней прижимались, верили: укроет, поймет, простит. Каким же цветом теперь осталось выкрасить Землю, чтобы спасти?

5. Он вернулся перед рассветом. Я ждал его, листая газеты. Он улыбался и чаю требовал и говорил, что тревога учебная, что все в порядке, все на ходу, что тревога — последняя в этом году. И будут гости по субботам — до нового года, будет привычная работа — до нового года, будут рыбалка и охота — до нового года, будут люди, леса и птицы... Если ничего не случится... Если не ошибется компьютер... Если не ошибутся люди... Он задремал, и рубашка смятая уже высыхала белесыми пятнами. Он погружался в сон понемногу... А мне хотелось поднять по тревоге его, а также Мишеля, Стюарта и остальные пять миллиардов. Пока земные часы идут еще — всех поднять по тревоге за будущее. Пока еще не поздно подняться. Пока на часах — без пяти двенадцать.

### Встреча с памятью

В детском клубе «50 лет ММК» состоялся концерт для ветеранов войны и труда микрорайона «Они живут среди нас». Старшеклассники школы № 20 поздравляли каждого ветерана с Днем Победы.

Концерт взволновал зрителей. Юные баянисты Костя Коваленко и Павел Фурсов напомнили дорогие для фронтовиков мелодии песен «Прощайте, скалистые горы»,

«Бьется в тесной печурке огонь». Музыку на фортепиано исполнили Ира Гунина и Наташа Лещенко. А фольклорный ансамбль школьников в сопровождении небольшого оркестра народных инструментов спел пионерские частушки, песни «Роза-белороза моя», «Уральская казачья».

А. КОЛИКОВ, общественный корреспондент.

Редактор Ю. С. Чередниченко.

### ПРИГЛАШАЕМ ПОСЕТИТЬ

9 мая Дворец культуры имени С. Орджоникидзе. Малый зал. 14.00. День военного фильма. Танцевальный зал. 20.00. Танцевальный вечер для тех, кому за 25+5+5. Гостиная. 14.00—22.00. Работа игровой зал. 3-й этаж фойе. 10.00—15.00. Работает детская комната. Дворец культуры и техники. Театральный зал. 19.30. Дискотека.

10 мая Дворец культуры имени С. Орджоникидзе. Комната 40. 11.00. Клуб филателистов. Концертный зал. 13.00. Клуб выходного дня. «Папа, мама и я отдыхаем вместе». Малый зал. 14.00. Парод мультфильмов, посвященный Дню Победы. Тан-

### ТВ

СУББОТА, 9 мая Шестой канал 7.00. Утренняя зарядка. 7.30. Время. 8.15. Документальный фильм. 8.50. Премьера художественного телефильма «Время свиданий». 9.55. Премьера документального телефильма. 10.30. Сегодня Праздник Победы. Выступление первого заместителя министра обороны СССР, Героя Советского Союза, генерала армии Лушера П. Г. 10.45. Музыкальная передача. 11.30. Художественный фильм «Человек с аккордеоном». 13.00. Победители. Передача посвящена Празднику Победы. 14.30. Мультфильм. 15.10. В мире животных. 16.40. Содружество. Тележурнал. 17.10. К юбилею Великого Октября. «История немеркнущих строк». «Баллада о солдате». Художественный фильм. 19.50. Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания. 19.15. Музыкальная передача, посвященная Празднику

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 10 мая Шестой канал 7.00. Утренняя зарядка. 7.30. Время. 8.10. Играет И. Осипова. 8.35. Ритмическая гимнастика. 9.20. Тираж «Спортлото». 9.35. Будильник. 10.05. Служу Советскому Союзу. 11.05. «Утренняя почта». 11.35. Премьера документального фильма. 12.25. Музыкальный киоск. 12.55. Сельский час. 13.55. Здоровье. 14.40. Всесоюзный телевизионный конкурс «Товарищ песня». 15.40. Признание. Тележурнал. 16.10. К национальному празднику Чехословакии — Дню освобождения от фашистских захватчиков. 17.10. «Наш дом». Тележурнал. 17.55. Международная панорама. 18.40. Мультфильм. 18.55. Художественный фильм. «Сезон мира в Париже» (Югославия — Франция). 20.30. Время. 21.05. «Играй, гармонь». 22.25. Велогонка Мира. 22.55. Новости.

Двенадцатый канал 8.00. На зарядку становись. ПОНЕДЕЛЬНИК, 11 мая Шестой канал 7.00. Утренняя зарядка. Мультфильм. 7.30. Время. 8.15. Футбольное обозрение. 8.55. «Сезон мира в Париже». Художественный фильм. 10.30 и 15.00. Новости. 15.40. Русская речь. 16.10. Ребятам о зверятах. 16.40. Документальный телефильм. 17.35. Футбольное обозрение. 18.15. Сегодня в мире. 18.30. Мультфильм. 18.40. «Изобретено в СССР». 19.15. «Все пьесы М. Горького». «Дачники». Фильм-спектакль МХАТ СССР. 20.30. Время. 21.05. Продолжение фильма-спектакля «Дачники». 22.40. Велогонка Ми-

танцевальный зал. 20.00. Дискотека. Дворец культуры им. Ленинского комсомола. Площадь. 19.00. В рамках II Всесоюзного фестиваля народного творчества — праздничный театрализованный концерт. Дворец культуры и техники. Театральный зал. 19.30. Дискотека.

11 мая 4 «в» квартал. 18.00. Открытие агитплощадки. Праздничный концерт художественной самодеятельности. 95-й квартал («Правды», 30/1). 19.00. Праздник: «Нам нужен мир для дружбы, для труда».

12 мая 96-й квартал («Правды», 27/1). 19.00. Праздник: «Нам нужен мир для дружбы, для труда».

Культкомиссия профкома комбината.

ку Победы. 20.30. Время. 21.05. «Был месяц май». Художественный телефильм. 22.55. Велогонка Мира. 23.15. Новости. Двенадцатый канал 8.00. Утренняя гимнастика. 8.15. «Утренняя почта». 8.45. Ритмическая гимнастика. 9.15. Шахматы. Матч 3 сборных. 9.35. «Липы верны сердцем в Победу». 10.25. Фильм-детям. «Кляк». 11.30. Мультфильм. 12.00. Документальный телефильм. 12.50. Премьера фильма-концерта. 13.10. Спорт и личность: Николай Королев. 13.40. «Птицы над геродом». Художественный фильм. 14.55. «Когда поют солдаты». Фестиваль солдатских песен. 17.25. Документальный фильм. 18.25. Незабываемые музыкальные вечера. 18.50. Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания. 19.10. Поют ветераны. 19.30. Спокойной ночи, малыши. 19.45. Репортаж с торжественных проводов призванных в ряды Советской Армии. 20.30. Время. 21.05. К. Симонов. «Из записок Лопатина». Фильм-спектакль. 23.05. Уральская неделя.

8.15. Премьера документального фильма. 9.00. Русская речь. 9.30. С. Прокофьев. Классическая симфония. 10.10. «Палитра». Тележурнал. 11.05. Документальный телефильм. 12.05. «Исполнение желаний». Мультфильм. 12.35. Премьера документального фильма «Впервые в горах». 13.00. «Путешествие из пункта «А» в пункт «Б». Спектакль драматического театра «Угала» г. Вильянди. 15.00. Мир и молодежь. 15.35. Мультфильм. 16.00. Фильм-концерт. 18.30. «И тогда я сказал — нет...». Всесоюзный праздник духовой музыки. 18.55. Коллекционирование как вид досуга. 19.30. Спокойной ночи, малыши. 19.45. Выступление артистов балета. 20.30. Время. 21.05. Футбол. Чемпионат СССР. «Спартак» — «Динамо» (Киев). 2-й тайм. 21.45. «Баллада о дереве и розе». Художественный фильм (ЧССР). 23.00. Новости.

23.00. Сегодня в мире. 23.15. Концерт старинной музыки. Двенадцатый канал 8.00. Утренняя гимнастика. 8.15. Документальный телефильм. 8.35 и 9.35. История. 8-й класс. Начало революционной деятельности В. И. Ленина. 9.05 и 13.40. Итальянский язык. 10.05. В. Шукшин. По страницам прозы. 11.20. Наука и жизнь. 11.50. «Был месяц май». Художественный телефильм. 14.10. Новости. 14.15. Служу Советскому Союзу. 15.15. Конный спорт. 15.45. Челябинские новости. 17.30. Новости. 17.45. Красный, желтый, зеленый (Ч). 18.15. Тревожная — норма жизни. Передача 1-я.

### Наш адрес:

Наш адрес: 455002, ул. Кирова, 70, 3-й подъезд, 4-й этаж. Телефоны: редактор — 3-76-04; зам. редактора — 3-75-70; отв. секретарь — 3-40-35; фотокорреспондент — 3-47-04; отдел реконструкции и интенсификации производства — 3-31-33; отдел партийной жизни — 3-07-98; отдел промышленности — 3-47-04; 3-33-09; отдел писем, культуры и быта — 3-14-42.